







星期三 2025年10月

新闻报料热线 64831300 在线投稿 qdhnews@126.com

干岛湖新闻网 www.qdhnews.com.cn

中共淳安县委主办

第4861期 [总第5166期]

农历乙巳年八月廿四

秋风染菊香 丰收入画来

高山紫菊激活乡村共富活力

金秋时节,千岛湖畔尽染丰色。稻浪翻涌叠起千重金,果树枝头挂 满丰收甜,湖面渔舟唱晚载满鲜,乡村田野间更有农人忙碌的身影、产 业兴旺的图景……这是大地回馈耕耘的礼赞,更是淳安向秋而行的生

今起,本报推出"万物秋收"系列报道,我们将循着秋的脉络,走进 田间地头、产业车间、乡村院落,捕捉丰收的喜悦,记录耕耘的故事,探 寻发展的动能,与读者共赴这场属于千岛湖的丰收之约。

万物秋收系列・高山紫菊

记者 周慧 通讯员 童钰茹

秋风掠过王阜乡的层峦,在 海拔600多米的柳塘村高岗上, 连片的紫菊在阳光下轻轻摇曳。 未绽的花苞凝着淡紫的娇嫩,盛 放的花瓣裹着雪白的莹润,这抹 浙江省独有的"高山紫",正迎来 一年中最热闹的采收季。

晨露还未散尽,罗嫩女便挎 着竹篮钻进菊田,和十几名乡亲 一起采收紫菊。指尖轻捻间,一 朵朵紫菊便落入篮中。这样的场 景,在柳塘村已延续十余年。从 野生珍品到规模种植,不变的是 菊农们对这株金贵宝贝的细心呵

"我们村种紫菊十多年了,仅 仅在这片高岗就有十多亩地,都

被公司包去了。"罗嫩女擦了擦额 头的薄汗,看着竹篮里已堆起小

半的紫菊说道,"一年采四次,这 是第三批,头批收了650斤,第二 批有600斤,这批估摸着也有 400多斤。来采菊花的都是村里 的乡亲,一天发130元工钱,大家 干劲足得很。"

采收后的鲜菊,没有直接送 往加工厂,而是先到了菊农胡通 华家的柴火房。推开烘房的木 门,杂木在灶膛里燃着暖焰,热气 顺着竹屉缝隙往上钻,鲜菊的清 香混着柴火的暖意,瞬间裹住进 门的人。

看火一边笑着说:"土法子烘出来 的菊花,又香又紫,比机器烘的有 味道,今年公司也鼓励我们自己 烘干,我的手艺正好派上用场。" 一屉屉鲜菊就在火苗的温柔烘烤

菊农胡通华守在灶边,一边

下,褪去水汽,锁住香气,也保留 了最自然的淡紫品相。

紫菊原产于海拔1400米以 上的金紫尖生态林区,野生野长、 自然柔美,是原生态的高山珍 品。老一辈人秋收时便会采撷, 或晒干后泡成待客的高山茶,或 留存起来缓解秋日干燥。如今, 竹篾盘里沉甸甸的紫菊,在浙江 敬存仁生物科技有限公司独具匠 心的加工下,开启从山间珍品到 文化精品的蜕变。

走进该公司展厅,"浙江省 省级非遗工坊""杭州老字号"的 牌匾格外醒目。展柜里,紫菊干 花透着温润的紫,紫菊膏方泛着 琥珀的亮,每一样产品都藏着文 化的巧思。"第一次见紫菊,是在 农户家的一杯茶里。"公司厂长 严杰凯回忆道,当时农户端来的 玻璃杯里,干菊遇水慢慢舒展, 玲珑的姿态、淡雅的色泽,像极 了"十八岁的姑娘",一下子就让 人记在了心里,"它的滋味也非 常特别,不像杭白菊那么寡淡, 也不像金丝皇菊那么浓郁,而是 像消费者所说的有奶香味,这是 紫菊独一份的特色。"

2016年,王阜乡引入浙江 敬存仁生物科技有限公司。该 公司不仅为当地带来专业生产 线,更以挖掘紫菊文化、提升产 品品质为核心,联合农科院开展 品种改良与种植方式优化工作, 在全乡推广紫菊规范化种植技 术。"目前我们的紫菊已基本实 现无农残,且成功取得绿色食品 认证,这对紫菊产业的长远发展 具有里程碑意义。"严杰凯表示, "推动菊农稳定增收,让紫菊文 化得以传承延续,这才是我们扎 根这里的根本目标。"

如今,该公司每年收购紫菊 4至5吨,通过与当地农户签订包 收合同,已带动39户签约农户实 现年均增收2万至3万元。在企 业的市场推广与品质赋能下,紫 菊原料市场价从最初的30元/ 斤,稳步提升并稳定在100元/斤 左右。当地菊农在参与紫菊文化 传承的过程中,切实尝到了产业 发展带来的丰收甜头。

从高山田间的原生态紫菊, 到承载省级非遗技艺与"杭州老 字号"文化的精品,王阜紫菊不仅 见证着秋日采收的满满喜悦,更 让"生态好菊"的深厚文化底蕴飘 向了更广阔的市场。这也是我县 立足千岛湖优质生态基底、深耕 特色农业的生动注脚。

淳安"迎青入乡"政策持续发力



通讯员 范小青 程婧

"刚过去的国庆中秋双节, 村里48家民宿700多个房间 基本都满房,不少客人还体验 了周边的高山采摘、环湖骑行 等旅游项目,停留2—3天的订 单占比超六成。"近日,文昌镇 文屏村乡村运营师蔡中妍笑着

4年前,我具"迎青入乡"政 策释放的人才引力,吸引了嘉 兴青年蔡中妍。其中真金白银 的创业补贴和技能培训条款, 正是为青年人才量身打造。于 是,蔡中妍与几位志同道合的 青年一同来到了文屏村。

刚到文屏村那年,村里民 宿运营分散、线上宣传几乎为 空白,更别提做短视频引流 了。蔡中妍团队从零开始,帮 村里搭建抖音号、公众号、视频 号、小红书等平台,教民宿主拍 摄客房细节、制作采摘 Vlog, 把村里民宿整合成"文屏湾"品 牌统一推广运营。

为了盘活村里闲置资源, 蔡中妍所在的乡村运营团队立 足本地资源禀赋,深入调研村 庄特色,积极探索"资源变资 产、资产促增收"的发展路径, 招引云端训练营、虫趣科普馆 等项目相继入驻,新建村播基 地、多功能会议室以及文屏湾 餐厅。截至目前,团队已带动 村民增收100余万元,村集体 增收30万元,青年入乡让沉寂 的文屏村焕发生机。

"以前总觉得乡村留不住 年轻人,现在政策实打实,不仅 给我们租金优惠,还有人才公 寓、学历提升补贴、贷款贴息等 一系列实惠。"蔡中妍感慨。

文屏村青年入乡助发展只 是我县"迎青入乡"的一个缩

在姜家镇青年入乡实践站 点,镇党委通过高校教授专题 讲座系统提升青年在竹笋产业 升级、市场拓展等方面的专业 能力,为每位进站青年配备专 业导师,提供"一对一"就业创 业指导,目前已吸引32名青年 人才返乡创业就业和实习。镇 党委还在站点设立党支部,建 立"把业务骨干培养成党员、把 党员培养成中层骨干"双向培 养机制;培育"一村一名大学 生"党务队伍,累计动员22名 大学毕业生进站实习,8人留 企任职。

文屏村的民宿热、姜家镇 的小笋香,都印证着青年人才 与乡村的"双向奔赴"。近年 来,我县大力推进青年发展型 县域建设,立足青年住房、就 业、创业等核心需求,不断完善 政策支持体系,出台"迎青18 条""新农人12条"等引才育才 政策,持续搭建青年入乡创业 兴业平台。

今年以来,全县已吸引35 周岁以下青年入乡创业就业 310人,培育现代新农人3500 余名,孵化乡村振兴"头雁"40 人,建立县级农创客共富基地 6家,省级民生实事青年入乡 实践站点12个,形成了"政策 引才、产业聚才、服务留才"的 良好态势。

梯田稻黄 客流连

近日,在干岛 湖镇青溪村长岭 上自然村,层层梯 田铺满金黄稻穗, 在夕阳的晕染下 熠熠生辉,宛如大 地的金色织锦。 这绝美的田园风 光吸引了众多游 客前来休闲游玩, 或漫步稻田间,或 驻足观景台,在山 水与稻浪的交融 中,尽享乡村文旅 的独特魅力。

记者 杨波



让都市餐桌飘起干岛湖香味

-访上海雷汇柏祺餐饮管理有限公司总经理雷蕾

淳商新风采 时代闯路人

记者 周慧 方利峰 叶华 胡璇 郭诗琪

从日营收300元的食堂小窗 口,到日营收3000元甚至更高的 标准化餐饮企业;从服务单一群 体,到连接千岛湖绿水青山与都 市餐桌烟火——上海雷汇柏祺餐 饮管理有限公司总经理雷蕾,以 淳安人的诚信与坚守,在传统餐 饮与智慧创新的交汇之处,走出 了一条独具特色的发展之路。

聊起雷汇的"底气",雷蕾首 先提及团队的坚守:"员工大多在 这里干了十多年,几乎没人主动 离职,大家像一家人一样,就想把 这份餐食做好。"

十几年前,雷汇还只是上海 高校里一个默默无闻的食堂窗 口;如今,它已成为标准化、品牌

化、特色化的行业代表,是上海交 大、复旦等多所高校师生熟悉的 "心头好"。在上海交大第三餐饮 大楼后厨,每天清晨都萦绕着熟 悉的烟火气:菜刀切青菜的清脆 声响、剁椒汤底咕嘟冒泡的鲜香 气息,构成了师生们日常饮食的 温暖底色。

"在这里吃了三年,吊龙米 线、擂椒拌饭这些'网红菜'我几 乎天天来打卡。"上海交大学生罗 朝中的这番评价,正是雷汇餐饮 在高校师生中积累下良好口碑的 一个生动缩影。多年来,雷汇始 终将学校的高标准、学生的好口 碑放在首位,每年调整优化菜品, 保持着近乎零投诉的记录,在学 校淘汰制考核中稳稳立足。雷蕾 说:"做餐饮就是做良心,师生吃 得满意,我们才安心。"

谈及食材,雷蕾的语气里满 是自豪:"千岛湖的好生态,是我 们最大的底气。"对她而言,好餐 食的灵魂永远是好食材——雷汇 早已与家乡淳安签订长期协议, 定向采购蔬菜、水产、山茶油,从 源头锁住"家乡味、绿色味、健康

在雷汇运营的食堂里,"淳安 风味"是不变的惊喜:鲜辣的剁椒 虾皮酱、软糯的清明粿、扎实的咸 肉粽子,每一口都是由千岛湖直 供食材烹制出的美味。"雷汇的 '汇',就是要汇聚家乡的精华。" 雷蕾解释道,"这些特色口味只有 千岛湖有,也只有千岛湖的师傅 能烧出地道风味,所以一推出就 很受大家欢迎。"

如今,雷汇已吸纳二三十名 淳安籍员工,在团队的共同努力 下,复旦项目点连续三年荣获"先 进集体"称号。"既让都市人吃到 家乡的新鲜风味,也能带动家乡 产业发展,这是很有意义的事。"

雷蕾补充道。

站在传统与创新的交汇处, 雷蕾没有停下脚步——眼下,她 正规划用现代科技为传统餐饮注 入新活力。"未来,智能化场景会 贯穿整个生产周期。"雷蕾描绘着 蓝图,从食材种养、运输,到烹饪、 出品,每一步都由数据中心记录 反馈;餐厅还将引入AI健康检测 系统,为食客定制专属菜单。

"我们想做的,不只是简单的 '吃饭'服务,而是打造智能化、健 康化、生态化的餐饮模式。"雷蕾 坚定地说。

采访最后,雷蕾提及了千岛 湖的水:"它赋予我们坚韧的力 量。"这份来自山、岛、湖、源的力 量,正随着雷汇食堂的袅袅炊烟, 飘向更广阔的天地。而雷蕾与她 的团队,也将继续以干岛鲜味为 钥,在智慧餐饮的道路上,翻开崭 新的篇章。

干岛湖畔的"根"与"魂"

湖畔短笛

《今日千岛湖》近期聚焦的 淳商典型,不仅是商业领域的 实干者,更是淳安精神的传承 者。从他们的故事里,我们清 晰看到了淳商刻在骨子里的 "根"与"魂"。

这"根",是千岛湖赋予的 坚韧底色。早年,不少淳商带 着家乡的印记外出闯荡,面对 资金短缺、市场陌生的困境,他 们像千岛湖畔的青松般扎根逆 境,凭一股不服输的韧劲打开 局面——有人从街边小店起 步,十年如一日打磨产品;有人 在行业低谷时坚守,靠诚信赢 得客户信任。这份从千岛湖畔 汲取的坚韧,让他们在商海浪

潮中稳稳站稳了脚跟。

这"魂",是刻在血脉里的 家国情怀。许多淳商成功后始 终心系故土:有的参与家乡公 益,捐建学校、修路搭桥;有的 带着项目回归,在千岛湖周边 发展生态农业、文旅产业,既守 护了家乡的绿水青山,又带动 了乡亲增收致富。他们用行动 证明,淳商的成功从不只关乎 个人财富积累,更关乎对家乡 的反哺与担当。

报道淳商典型,不仅是为 了讲述商业传奇,更是为了让 这份"坚韧为根、情怀为魂"的 淳商精神代代相传。期待更多 人从淳商故事中汲取奋进力 量,也期待淳安能以更优的发 展环境,让这份精神滋养出更 多推动家乡高质量发展的新生 力量。

干岛碧水绘秘境



近日,俯瞰千岛湖西南湖区遂安列岛,岛屿密集交错、水道曲折多 变,形成了天然的水上迷宫景观,尽显"干岛碧水画中游"的绝美韵 味。 记者 张渊凯

淳安县融媒体中心出版·地址:干岛湖镇青溪大道297号·总编辑:余清梅 电话:64820630·值班总编:陈航 电话:64817117·责任编辑:义永华 版式:李杰·广告经营许可证:杭工商淳广许2004001·广告热线:64810100 13567156402